

# “这是在新家过的第一个春节”

——回访乔迁入住公租房的环卫工人老黄夫妇

■记者 王歆瑜 文/摄

农历新年的气氛越来越浓了。对于杨浦环发公司的环卫工黄道广和秦迎春夫妻俩来说，过去的这一年，他们的幸福指数格外高。2021年9月，作为公司第一批乔迁入住公租房的夫妻二人，这个年打算怎么过呢？

“妈，新年了，祝你新年好，身体健康，道广给你打过去点钱。”

“不要打了，你们挣点钱不容易。”

“要打，要打，你们多买些好吃的。”

在大城市有一个稳定的居所，对黄道广和秦迎春夫妻俩来说已是十分满足，通往老家的视频电话里语气也轻快许多。

此时，老黄一边贴着春联，一边让妻子对照比量，红彤彤的春联，被小心抹平粘牢，夫妻俩心里也充满了对新一年的美好期待。贴好后，黄道广嘴里念着：虎年如意年年好，人和家顺事事顺，虎年大吉。迎接新年到来。

老黄夫妻俩勤快好干净，搬进新家以后，妻子负责日常打扫，老黄跟着打打下手。以前住在出租屋，10平方

米左右，厨房、卫浴、卧室挤在一起，除了一张上下铺，再也没有下脚的地方。如今屋里需要打扫的地方也多了，但心里总是欢喜的。

黄道广告诉记者，以前住的小房间里，潮湿又阴暗，空气不好。“现在住在这里，空气又好，阳光又好，环境又好，还有天然气；以前洗澡、做饭都不方便，灶台比较小，连放东西的地方都没有，在这里有橱柜，有卫生间，什么都挺好的。”

今年是黄道广和秦迎春搬到新家过的第一个春节，夫妻俩就地过年，一方面考虑疫情防控的需要，一方面想省下些路费多补贴一点家用。“家里有学生，还有父母，开支也不小，出来打工都是想多挣点钱。”黄道广说道。

虽然不能回乡探亲，但是进入腊月，老黄一点也不含糊，陆陆续续把年货置办起来了，买了鱼、肉、青菜、零食、水果等，给妻子买一点饮料，自己想着再买几瓶啤酒，欢欢喜喜迎新年。

老黄还打算春暖花开之时，把父母、儿女接来小住几天，一家人在一起，什么时候都是团圆。



## 上海共青森林公园里的年味

新春市民水仙花展开幕

■记者 王歆瑜 通讯员 朱靖雯 文/摄

本报讯 “凌波仙子生尘袜，水上轻盈步微月。”水仙绽放距离新春就不远了，1月22日至2月8日，上海共青森林公园举办一年一度的新春市民水仙花展暨水仙雕刻造型大赛。

22日，记者在共青森林公园的香樟广场看到，“小老虎”憨态可掬、“孔雀”仪态万方、“茶壶”巧夺天工……近百件造型精美、各具特色的水仙雕刻作品为市民游客集中展现，年味十足。

记者了解到，2022年新春市民水仙花展共设三个主题展区，分别为水仙闹新春展示区、水仙雕刻展示区和水仙花品种展示区，整个花展以水仙花作为主题花卉，并配置报春花、郁金香、风信子、角堇、梅花等年宵花卉进行造景，烘托新春佳节的喜庆氛围。

水仙闹新春展示区主体景观为一个新春贺卡造型，造型中融入中式框景，地面应用水仙、杜鹃、瑞香、银芽柳、石竹等年宵花卉以及多色系灯笼元素，一派花团紧簇的景象。

水仙花品种展示区展示了多个水仙品种及丰富多样的年宵花卉，包括洋水仙、漳州水仙、崇明水仙、黄水仙以及葡萄风信子、郁金香等其他球根花卉，使市民游客足不出“沪”，感受“春暖花开”的美景。

水仙雕刻展示区主要展出由上海知名民间水仙雕刻大师以及民间



水仙雕刻达人与爱好者们送展的近百盆水仙雕刻作品，集中展示上海水仙雕刻和养护技艺水平。该展区也是市民百姓和大师交流技艺的平台，喜爱水仙雕刻技艺的市民游客在这里相互学习交流水仙雕刻经验与养护技巧。

此外，水仙雕刻造型大赛也是大家期待的重头戏。据了解，评委组将在所有市民作品中评选出“水仙花魁、最佳雕刻奖、最佳造型奖、最佳养护奖、最佳人气奖、最佳创意奖、优胜奖”等多个奖项和近20个获奖名额，并颁发荣誉证书和奖金，进一步鼓励市民游客参展热情，弘扬我国传统水仙雕刻文化氛围。



## 奋力开创人民城市建设新局面

(上接第1版)贯彻落实好《上海市数据管理条例》，完善数据政策，配齐数据要素，释放数据潜力。二是更加突出人民城市建设，把全过程人民民主重要理念贯穿于人民城市建设各方面全过程，尤其是在重大政策制定方面，多听取市场主体和人民群众、人大代表意见，不断提高城市治理能力和水平。

翟骏代表认为，报告站位高远，政府履职有力，上海未来可期。建议：一是注重提炼并保留好上海城市品格和精神，发扬好传统文化，吸

引更多人才来到上海，让上海始终保持蓬勃向上的生命力。二是注重滨江开发利用，立足长远、定位高端，从基础设施、配套建设、环境营造等方面进行系统考虑、一体推进，尤其要大力支持杨浦滨江建设力度，认真贯彻好习近平总书记在考察杨浦滨江时提出的人民城市重要理念。

李麟学代表认为，上海空间布局非常宏大，建议：一是在城市建设中需要厘清不同城区类型的发展难点，关注城市更新的更高层级与机制，注重均衡发展，优化重大公共设施布局。二是着力打造区域个性IP，凸

显不同城区产业特色，增强发展软实力。

左卫东代表认为，报告内容务实，充分体现了政府工作成效，对今年工作谋划振奋人心。杨浦要围绕绿色双碳领域进一步提质升级，充分用好同济大学专业优势，实现新一轮科技发展。

王莲青代表建议：一是制定经济政策，要体现宏观和全局思维，注重政策之间的衔接和转化，防止政策洼地和内卷。二是面对经济下行压力，要勇于创新、大胆突破，为经济高质量发展提供更强有力的政策支撑。

■宗禾

## 杨浦职工电子竞技赛落幕

■记者 张允允 王修远 文/摄

本报讯 “欢迎来到王者荣耀！全军出击！”伴随着现场阵阵欢呼声，历时一月余的杨浦职工“挑战杯·王者荣耀”电子竞技赛近日圆满落幕。

该活动由杨浦区总工会和平凉路街道联合举办，吸引了上海建发国际大厦、上海市纺织科学研究院有限公司、中建电子信息技术有限公司等二十多支队伍、120余人参加。通过初赛、复活赛、晋级赛的激烈角逐，最终纺科园2.0队、不忘初心队、巴斯光年队、一只手玩队四支队伍脱颖而出，挺进四强，进入最终的冠亚军争夺战。

当天下午，沪东工人文化宫职工文体活动中心内，高清屏幕、超大场地、震撼音效，还有各种游戏人物的Cosplay……营造全程沉浸式观赛体验。战队选手们也早早到达了比赛现场，在工作人员的引导下有序签到落座。

经过4个多小时的鏖战，最终，“不忘初心”队脱颖而出，成功夺得比赛冠军。“比赛赛出了团队的战略



战术，对成绩很满意。”队员陈文龙说道。为了让更多职工观摩战队成员现场风采，本次赛事还同步安排了现场直播活动。

据介绍，此次电竞比赛已经是第二届，由杨浦区总工会举办。“活动不仅是个人实力的展现，更是团队精神的体现，强化了团队成员间的集体荣誉观念，加强了职工之间的交流与协作，增强了职工的凝聚力，让广大职工感受到了团结协作的魅力和身心放松的愉悦，有利于广大职工精神饱满投入到紧张的工作中。”活动负责人表示，下一步，杨浦区总工会和平凉路街道总工会将充分利用现有资源，通过优质服务，更好地为杨浦职工服务。

## “童声”如何被听到？儿童议事厅议案落地

(上接第1版)儿童议事厅的小议同事们开展实地调研。他们的足迹遍布杨浦滨江各个角落，最终形成了15个议案，内容涵盖公共设施、节能环保、疫情防控、消费业态等。

在对复兴岛公园现有的公共设施进行走访调研后，孩子们建议充分利用“白庐”中的小书房空间，在复兴岛公园打造一个亲子阅读角，配备书架、毛毯等，并放置适合儿童观看的绘本。

除了孩子们自己的诉求，小议同事们也十分关心老年人的需求。儿童议事厅秘书长杨辰远告诉记者，暑假里，自己和小伙伴们一起来复兴岛调研过多次，不仅查看了公园各种公共设施，还采访了各个年龄层的游客。“因为各个年龄层的人有不同的需求，除了我们小朋友，老年人也有他们的诉求。”

相关职能部门非常重视来自孩子们的声音。为此，妇联、绿化市容部门还与孩子们进行了面对面沟通，提出修改建议，让议案变得更具可行

性，最终促成了议案的落地。

最近，李杨杨和杨辰远两位小朋友特地来到复兴岛公园进行“验收”。

“我今天现场看了一下，发现白庐里新增了很多适合儿童看的绘本。而且小朋友们还非常喜欢这个图书角。”儿童议事厅议事长李杨杨说，“现在看到自己的议案成为现实了，我很开心。”

“建议少于二级的台阶做成坡道，方便童车、轮椅通行，无法改造的用黄色醒目标识提示，防止绊人……这条建议真不错。”翻看着阅读角桌上摆放着的一叠“儿童友好意见征集卡”，两个小议同事们感慨道。据悉，今后其他游客也可以通过这一渠道把意见提供给儿童议事厅的小议同事们，从而形成一个长期的发声渠道。

区妇联相关负责人表示，未来杨浦区妇联将推动更多切实可行的儿童议事厅议案“从纸上走进现实”，助力打造杨浦滨江生活秀带儿童友好公共空间示范区。